
Павко Я.*

ТЕРМІНОЛОГІЧНІ АСПЕКТИ ГАРМОНІЗАЦІЇ 
ЗАКОНОДАВСТВА УКРАЇНИ З ЄВРОПЕЙСЬКИМ ПРАВОМ

Серед ключових чинників, які суттєво впливають в сучасних умовах на гармонізацію
законодавства України з правовою системою Європейського Союзу, є розв’язання про-
блеми юридичної термінології. На думку академіка НАН України Ю.С.Шемшученка, ви-
хідним пунктом гармонізації законодавства України з європейським правом є уніфікація
термінології, яка використовується в цих двох правових системах [1, с.36–37].

Важливим для вироблення чіткого понятійно-категоріального апарату, сталої системи
юридичних понять і термінів є уточнення самого поняття «гармонізація законодавства»,
оскільки у вітчизняній юридичній науці і практиці воно має модифікаційні визначення
«адаптація», «імплементація», «апроксимація» [2, с.213]. На нашу думку, з метою уник-
нення змішування та підміни зазначених юридичних понять, їх варто розглядати в якості
різних форм гармонізації законодавства, кожна з яких відбиває конкретні аспекти збли-
ження права і законодавства України і Європейського Союзу.

Серед форм правової гармонізації пріоритет має належати адаптації законодавства, ос-
кільки його сутність полягає в узгодженні та пристосуванні нормативно-правових актів на-
ціонального законодавства до міжнародних, європейських або внутрішньодержавних
правових стандартів. Принципово важливим у науковому сенсі є те, що вона ґрунтується
на принципах системно-функціонального та порівняльно-правового пізнання державно-
правових явищ і формування відповідної системи законодавства [1, с.15–16]. Натомість
термін «імплементація» в міжнародному праві розглядається як організаційно-правова ді-
яльність держав з метою реалізації своїх міжнародно-правових зобов’язань [1, с.329].

Необхідним є чітке розуміння, тлумачення сутності терміну «гармонізація законо-
давства». В новітній енциклопедичній юридичній літературі він використовується для оз-
начення процесу цілеспрямованого зближення та узгодження нормативно-правових
приписів з метою досягнення несуперечливості законодавства, усунення юридичних ко-
лізій [1, с.125]. Іншим важливим способом правової інтеграції є уніфікація, під час якої
відбувається процес приведення чинного права до єдиної системи [1, с.921].

Слід підкреслити, що Україна, здійснюючи гармонізацію законодавства, повинна вра-
ховувати переважно односторонній характер цього процесу, відсутність дійсних важелів
впливу на процес нормотворення в системі Євросоюзу, об’єктивні складнощі та штучні пе-
регони щодо встановлення точного змісту актів ЄС, з якими потрібно гармонізувати ук-
раїнське законодавство [3, с.216]. Варто зазначити, що проблеми юридичної термінології
у царині гармонізації законодавства України з європейським правом розглядаються і на
концептуальному рівні. Так, значну підтримку серед юристів міжнародників з країн СНД
отримала концепція трансформації. Відповідно до неї міжнародні договори в результаті
їхньої ратифікації, утвердження або навіть офіційного опублікування шляхом трансфор-
мації перетворюються у внутрішньодержавні закони. На думку російських дослідників,
трансформацію слід розглядати як об’єктивне явище, що знаходить свій вияв «у різних
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способах здійснення міжнародних зобов’язань держави за допомогою видання нею на-
ціонально-правових актів» [5, с.16]. Проте частина російських правознавців вважає цей
термін умовним і не притаманним міжнародно-правовим нормам.

Таким, чином наукове та організаційне практичне вирішення проблеми юридичної
термінології, пов’язаної з входженням України до Європейського Союзу, є одним з пріо-
ритетних напрямків наближення законодавства ЄС до правової системи України. Вва-
жаємо, що здійснення кваліфікованої, послідовної гармонізації та уніфікації юридичної
термінології відкриє можливість для широкого застосування в українському законодав-
стві юридичних термінів і понять, які відповідають загальновизнаним європейським пра-
вовим стандартам.
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